

О ТАТИЩЕВЫХ Нат. Н., Н. Н., И. Д. — в МПКК

ТАТИЩЕВА Наталия Николаевна, родилась в 1870. Графиня¹. Окончила Екатерининский институт, с 1914 — служила в Организации помощи беженцам в Москве, с марта 1917 — председатель домового комитета, с 1918 — служила в Отделе кустарей промышленности.

ТАТИЩЕВА Нина Николаевна, родилась в 1869. Графиня, сестра Натальи Николаевны. Окончила Екатерининский институт. С 1914 — служила в Организации помощи беженцам, с 1918 — служила в Отделе кустарей промышленности.

В ночь с 30 на 31 марта 1920 — сестры были арестованы на своей квартире и заключены в Бутырскую тюрьму.

В апреле 1920 — по просьбе юридического отдела МПКК "Опросный лист" Натальи Николаевны был заполнен Верой Анатольевной Татищевой, женой брата, Дмитрия Николаевича Татищева, где в графе "Особые замечания" было записано.

<12 апреля 1920>

«ОСОБЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ:

В ночь на 30 марта 1920 г<ода> в квартире Татищевых (Сивцев Вражек, 30, кв<артира> 8) был произведен обыск комиссаром МЧК с двумя милиционерами, по ордеру МЧК за № 532. Обыск был произведен очень тщательно в комнате Нины и Наташи Николаевны Татищевых, причем, главное внимание было обращено на переписку, которая вся и была взята, очень поверхностно в остальных комнатах. После обыска Нина и Наташа Николаевны были арестованы и увезены на Лубянку 11, где содержатся до сих пор. До настоящего времени допроса еще не было, никакого обвинения им не предъявлено. В виду болезненного состояния их, а также того, что единственно на их содержании находится нетрудоспособная мать, было бы крайне желательно ускорить разбор их дела, в частности, в скорейшем времени их допросить

Подпись:

В. А. Татищева»².

21 апреля 1920 — Наталья Николаевна Татищева сама заполнила "Опросный лист", записав в графе "Особые замечания".

«ОСОБЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ:

Сущность дела мне не известна, т<ак> к<ак> никакого обвинения мне не предъявлялось, и я до сих пор не знаю, почему мы были арестованы на квартире с сестрой 30-го марта 1920 г<ода> и посажены в общую камеру в ВЧК (Лубянка 11). На допросе через две с лишним недели после ареста следователь спросил меня, знакома ли я с сестрами Родзянко и Розен и В. Ладыженским; я ответила, что не знакома, и это было внесено в протокол. Еще следователь спросил меня, имела ли я сношения с Гливом (?) и ждала ли я получить оттуда деньги; на оба вопроса я отвечала отрицательно, но в протокол это занесено не было. 20-го мая нас перевели в Бутырскую тюрьму.

Подпись:

Нат<алья> Татищева»³.

¹ Отец, граф Татищев Николай Дмитриевич, генерал от инфатерии, в 1907 — скончался; мать Обухова Анна Михайловна.

² ГАРФ. Ф. 8419. Оп. 1. Д. 258. С. 7. Автограф.

³ ГА РФ. Ф. 8419. Оп. 1. Д. 258. С. 26. Автограф.

Благодаря ходатайству ПКК сестры Наталья и Нина Николаевны Татищевы были освобождены. 6 февраля 1923 — Наталья Николаевна Татищева скончалась⁴.

В 1930 — Нина Николаевна Татищева вновь была арестована и выслана в Северный край. Летом 1941 — арестована как «участница антисоветской группировки среди бывших дворян, помещиков и аристократии», в августе приговорена к заключению в лагерь (?).

ТАТИЩЕВА Ирина Дмитриевна, родилась 3 июля 1900 в Петербурге. Графиня⁵. Окончила гимназию, после 1918 — служила в учреждениях Москвы. Осенью 1919 — арестована на квартире княгини Эристовой в засаде (ждали князя Ратиева), через три дня освобождена. С 1921 — работала в АРА. Осенью 1921 — арестована на своей квартире и заключена в Бутырскую тюрьму. Возможно, что ее арест был связан с переходом ее брата, Николая Дмитриевича Татищева⁶, на сторону Белой армии. В октябре 1921 — в ГПУ было передано заявление ее матери Веры Анатольевны Татищевой.

<1 октября 1921>

«Заявление

*Веры Анатольевны Татищевой,
Сивцев Вражек, 30, кв. 8.*

Прошу разрешить передать моей дочери Ирина Дмитриевне Татищевой, находящейся во внутренней тюрьме ГПУ нужные ей теплые вещи:

1) одеяло, 2) шерстяную шапку, 3) вязаную кофту, а также 1 п<ару> ботинок, без которых ей обойтись невозможно, т к она имеет с собой всего одну пару тонких туфель, пришедших в настоящее время в совершенную негодность.

В. Татищева.

1/Х 1921»⁷.

По ходатайству юридического отдела МПКК Ирина Дмитриевна Татищева была освобождена, с началом голода в Поволжье работала в АРА, после ее закрытия хотела устроиться работать в иностранной фирме, для чего нужны были рекомендации коммунистов. В ночь с 3 на 4 сентября 1923 — арестована «за попытку дать взятку за рекомендацию» и заключена в Бутырскую тюрьму. В ноябре 1923 — по ходатайству Татьяны Львовны Толстой-Сухотиной освобождена. 3 апреля 1924 —

⁴ Голицына И.Д., княгиня. Воспоминания о России (1900-1932). М.: Айрис-пресс, 2005. С. 12, 18, 36, 47, 60, 81, 90-91, 101, 199. Сведения предоставлены Татищевой Софьей Николаевной.

⁵ Отец, граф Татищев Дмитрий Николаевич, генерал-лейтенант, командующий Отдельным корпусом жандармов, в 1919 — расстрелян в Москве; мать, графиня Нарышкина Вера Анатольевна.

⁶ Татищев Николай Дмитриевич, родился в 1901. Граф. Окончил Александровский царскосельский лицей, в феврале 1917 — ускоренные курсы офицеров при Николаевском артиллерийском управлении, в апреле выехал в Сибирь для попытки освобождения царя. Летом был на фронте под Киевом, в октябре вернулся и стал работать в английском консульстве. В сентябре 1918 — вместе с отцом арестован и заключен в Петропавловскую крепость, в декабре переведен в тюремную больницу, откуда 19 января 1919 — по ходатайству Стасовой Е. Д. был освобожден. В феврале выехал в Москву, вступил под чужой фамилией в ряды Красной армии и был направлен под Харьков для охраны складов "Сахартреста". С началом массовых арестов царских офицеров перешел на сторону белых. Воевал в Белой армии, был ранен, после ее разгрома выехал за границу.

⁷ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 28. С. 130. Автограф.

арестована «за сотрудничество с иностранцами»⁸. Отказалась дать подписку о сотрудничестве и осенью выслана в Пермь. 30 апреля 1925 — обвенчалась в Перми с Голицыным Николаем Эммануиловичем⁹, в семье родилось трое детей. 16 сентября 1932 — после хлопот семья получила разрешение на выезд к брату Владимиру Голицыну, живущему в Англии. Проживала с семьей в Берлине, затем — в Лондоне. В 1989 — скончалась.

ТАТИЩЕВА (урожд. Нарышкина) Вера Анатольевна, родилась в 1874¹⁰. Вышла замуж за графа Татищева Дмитрия Николаевича. С 1903 — с семьей проживала в Рязани, с 1907 — в Ломже, с сентября 1909 — в Ярославле, с ноября 1915 — в Петрограде. С мая 1919 — в Москве, осенью поступила на службу в государственное учреждение. В начале 1924 — арестована, приговорена к 3 годам ссылки в Сибирь и отправлена в Тобольск. Осенью 1924 — по ходатайству ПКК переведена в Пермь к дочери Ирине Дмитриевне. В декабре 1925 — обратилась в Верховный суд с письмом о том, что она, потомок декабриста, подвергается преследованиям и вынуждена жить в ссылке. Получила разрешение на выезд за границу, «в связи со столетием Декабрьского восстания». В марте 1926 — выехала к престарелой матери, сначала в Берлин, в начале июня — в Париже. В 1951 — скончалась.

ТАТИЩЕВ Сергей Дмитриевич, родился 13 июня 1869 в имении Токарево Гжатского уезда Смоленской губ. Граф. Окончил гимназию и Казанское пехотное юнкерское училище. Служил прапорщиком в Бузулукском резервном батальоне, затем — во 2-м крепостном пехотном батальоне, впоследствии — в 115-м пехотном Вяземском полку в чине поручика. С 1899 — вышел в запас, служил помощником корабельного смотрителя в Рижской таможне. Женат на Булыгиной Марии Александровне. С 1901 — смотритель в таможне, с 1902 — член Присутствия в Ревельской таможне, с 1908 — помощник управляющего Любавской таможни, с 1909 — управляющий Керченской таможни, с 1912 — управляющий Иркутским таможенным округом в чине статского советника. В 1925 — арестован в Иркутске, в июне отправлен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму. В январе 1926 — приговорен к 3 годам ссылки и отправлен во Владимир. В декабре 1929 — освобожден с ограничением проживания (-6). Поселился на станции Лосиноостровская Московской области. В феврале 1934 — благодаря ходатайству Пешковой Е.П., выехал во Францию к сыну. Проживал в Ницце, где 2/15 августа 1943 — скончался. Погребен на русском кладбище "Кокад".

⁸ С подругой Челищевой Е. А. приглашалась в английское посольство на чай и танцы.

⁹ Голицын Николай Эммануилович, родился 16 октября 1879 в Петербурге. Князь. Окончил Московский Лицей, с 1907 — предводитель дворянства в Тульской губ. В 1919 — арестован в Туле, но вскоре освобожден. Переехал в Москву, в ночь с 4 на 5 апреля 1924 — арестован, приговорен к 3 годам ссылки и отправлен в Пермь. Женится там на Татищевой Ирине Дмитриевне. 16 сентября 1932 — выехал с семьей к брату Владимиру Голицыну. Проживал в Берлине, затем — в Лондоне. 8 февраля 1958 — скончался.

¹⁰ Отец, Нарышкин Анатолий Дмитриевич, потомок декабриста Нарышкина; мать, урожденная княжна Куракина Елизавета Алексеевна, обер-гофмейстерина императрицы.